邵阳职院参展首届博鳌国际妇女用品博览会

非遗技艺"点亮"民族品牌

邵阳日报讯 (通讯员 伍菲) 近日,首届博鳌国际妇女用品博览会暨 民族品牌高质量发展论坛在海南省琼 海市落幕。邵阳职业技术学院受邀参 展,并在开幕式上作"以指尖上的非遗 技艺'点亮'民族品牌"主题发言。

首届妇博会以"助推民营经济,共创美好生活"为主题,现场集中展示中国女性消费品近年来的创新成果,推动与全球产业链的互动与合作,吸引了来自20多个国家的采购商以及全国各地的企业代表和相关人员共1200余人参与。作为全国唯一受邀高职院校,邵阳职院从非遗时尚产业学院打造的新"品牌"、培育的新"人才"、拓展的新"市场"三个方面分享交流了非物质文化遗产的创新与传承。

"我们将非遗技艺贯穿手工文创等 民族品牌发展中,引导学生学习和传承 非遗技艺,相继开发出了花瑶挑花系列 女包、崀山系列古法香牌、紫薇系列古法 旗袍、城市坐标系列竹刻工艺品等,在传 递非遗精神、体现非遗价值、助推非遗发 展之中打开民族品牌发展新局面。"南有 乔木工作室负责人曾绮云介绍。

据悉,邵阳职院依托南有乔木创新创业工作室,深化非遗产业产学研销深度融合,推进非遗产业校企多方合作,先后与上海、北京等企业签订了合作关系,积极参加湖南省首届博览会、邵阳市首届旅游发展大会、中非妇女经贸论坛等重要展览以及参与"一带一路"建设,以现场技艺展示、传统手工产品以及非遗主题微信直播课堂的形式,吸引观众走进非遗、体验非遗,让非遗文化不但走进了千家万户,还走向了国际舞台。

近年来,邵阳职院高度重视非遗文 化的创造性转化创新性发展,以高校现 有平台载体、资源优势为基础,以花瑶 挑花、宝庆竹刻、古法香牌、古法旗袍、 羽毛画等非遗技艺为核心,以文化传承 创新、产业蓬勃发展为目标,广泛开展 品牌培育、技艺传承、人才培养和社会 服务。

目前,非遗文化传承已经成为邵阳职院的品牌。2022年,该学校"以文化人、以文润心:'一馆三化四链'打造邵职非遗文化"荣获湖南省校园文化建设经典案例。邵阳职院投入近300万元建设非遗产业学院,致力打造技能培训、服装定制、文创产品研发等五大板块,积极探索"高校+企业+基地"非遗进校新模式,紧密结合地方非遗资源,实现政府、企业、学校和传承人四方联动,推动教育链、产业链、人才链与创新链有效衔接,实现经济效益、文化效益、社会效益共赢。



"生命教育"课走进雨溪中学

邵阳日报讯 (通讯员 张寒风) 11月3日,邵阳市中小学心理健康教育易慧茗名师 网络工作室主持人易慧茗率工作室成员共7人来到大祥区雨溪中学,为该校初三年级学生 开展以"生命,只有一次"为主题的"生命教育"课。

活动中,主讲老师通过帮助学生体验负面情绪,画负面情绪,用"蝴蝶拍拍"缓解负面

情绪,量化情绪的变化,延伸到情绪与生命的链接,通过宣读并签署"珍爱生命承诺书",让学生认识生命的价值和意义,为学生珍爱生命种下心锚。最后由班主任和学生共同完成画作"生命树",让学生们感受来自老师和同学的爱,从而不断激发成长信心,提升集体荣誉感,增强班级凝聚力和向心力。

以爱为名 育梦成光

——记邵东市一中教师刘璇

邵阳日报通讯员 刘剑 陈玉兰

于她而言,教育,是一场温柔与爱的坚持。她秉承着"以爱为源,以情育行,真诚待人"的理念,引领学生前行;用纤弱的力量,让学生变得坚强;用高度的责任心,赢得家长的信任,邵东市一中英语教师刘璇就这样脚步坚实地走在教育事业的路上。

工作16年来,刘璇一心扑在教育事业上,迎着星光来,伴着华灯走,是她工作的常态。尺寸讲坛,方圆桌椅,便是守候桃李花开的全部空间。在课堂上,刘璇耐心地引导每一位学生,帮助他们扫除疑惑,提高英语素养。在她的指导下,许多学生在"全国英语能力大赛"中获奖。在课下,学生们亲切地称呼她为"璇妈",从学习困惑到生活乐事,孩子们总是喜欢与她分享。在学生眼中,她是严师,更如慈母。

学生小郑(化名)在学校住 宿,父母常年不在身边,性格内 向,偏科严重。刘璇经常利用晚 自习后查寝时间与她聊上一会, 关心她在学校的生活、学习情 况,偶尔给她从家里带些家常 菜,甚至在她生日的时候准备 生日蛋糕,让她感受到温暖。 慢慢的,小郑变得开朗自信起 来,学习成绩也有了进步。学 生小李(化名)是高二休学后重 新进班的孩子,家庭困难,有严 重的克罗恩病,接受过两次手 术。因常年生病导致严重营养 不良,小李学习落下了许多。 刘璇记在心里,她帮小李向学 校和政府申请了困难补助和助 学金,组织带领学习小组利用 节假日帮他把落下的功课补 上。最终,功夫不负有心人,小 语名师工作室骨干名师,刘璇率 先垂范,勇担团队职责。每次公开课,她第一个上;每一个课件,她精心地做;每一个教学问题,她精心地做;每一个教学问题,她有更强的每一道题,她都要亲自做一遍,精挑细选。有时为研磨一节课,她和组内教师一起从目标定位、活动设计、活动组织方面深入剖析,一遍遍揣摩、研究。帮扶青年教师,她责无旁贷。传、帮、带,做新教师的榜样,谈教法、谈学生、谈管理,细致入

微。在她的帮扶下,年轻教师

在课堂教学上成长非常快。她

工作认真严谨、思路清晰,具有

较强的综合协调能力,迎难而

上,勇挑重担,不计较个人得

失,处处体现出责任和担当。

李考上了省内一所重点大学。

作为邵东市杨跃平高中英

刘璇先后被评为"邵东市 英语骨干教师""优秀班主任" "邵东市教学能手""邵东市教 学常规先进个人""杨跃平高中 英语名师工作室骨干名师",荣 获"邵阳市中小学青年教师教 学竞赛"特等奖,指导青年教师 教"2019年邵阳市高中核心素 养背景下同课异构大赛"特等 奖,多篇论文在教育杂志和省、 市级论文评比中发表或获奖; 参与研究的课题获邵阳市教育 成果一、二等奖;研发的校本教 材在市优秀校本课程资源评审 中获一、三等奖。

刘璇用自己的一颗爱心,诠释着一名教师的内涵,用坚持与承诺浇灌着满园桃李。她说:"我爱我平凡的事业,我愿我的青春在这片热土上闪光!以爱为名,育梦成光。"



11月7日,2023年"我爱足球"邵阳市中小学生校园足球赛开赛。此次比赛由市教育局、市文旅广体局主办,为期8天。比赛分小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子组、初中男子组、初中女子组、高中男子组、高中女子组七个组别,来自全市各地的69支代表队、1179名运动员展开激烈角逐。 李超 陈馨 摄影报道

展示研讨助力高中英语教学改革

郡阳日报讯 (记者 李超 通讯员 张小桥 陈 思余) 11月4日,由市教科 院主办的2023年邵阳市高中 英语优秀课例展示及教学研 讨活动在新宁县崀山培英学 校举行。

活动中,新宁崀山培英学校欧定艳、邵阳市一中肖琳莎、邵东市一中唐俊容等11位优秀教师,立足高中英语学科特点及学生实际,凭借新颖的教学设计、扎实的教学功底、良好的教学素养及灵动的课堂调控,展示了一堂堂精彩纷呈的英语课。市教科院英语教研

员隆元文从教师教态、教材处理、教法设计、学法指导、学生活动设计、信息技术的应用、板书设计等方面,对展示课进行综合点评。

活动还特邀教育部初中学业水平考试命题评估专家、教育部"一师一优课"评审专家、省教科院基础教育研究所英语教研员周宁之进行"湖南英语学科发展现状及课堂教学变化"主题讲座。她以语法填空、小作文、大作文等题型为例,分享了高中英语课堂教学提升策略以及高考英语指导方法。

我市2项"省基础教育教学改革项目"开题论证

邵阳日报讯 (通讯 员 周佳欣) 11月10日,由市教科院院长谢渝芳,湘中幼专蓓蕾幼儿园教学副园长卿茜分别主持的省基础教育教学改革项目《市域幼儿园户外自主游戏质量提升的实践研究》《现代信息技术与幼儿园艺术活动深度融合的实践研究——以幼儿线描活动为例》举行开题论证。

据悉,项目《市域幼儿园户外自主游戏质量提升的实践研究》旨在研究挖掘我市户外自主游戏本土特色资源、聚焦教师专业素养的提升及幼儿身心全面发展等方面,并提出要为我市幼儿园户外自主游戏质量提升建设

有效路径。项目《现代信息技术与幼儿园艺术活动深度融合的实践研究——以幼儿线描活动为例》提出,以互联网为依托,通过对学前教育信息化方法的积极探索,以先进的科技手段改造原有的教学模式,推动学前教育课程质量向更高层次迈进。

开题论证专家充分肯定 了两个项目的意义和价值, 认为项目研究视角新,选题 既是热点也是难点,有较高 研究价值和实践意义,同时 对项目的研究提出了指导性 意见和建议,并希望两个项 目组注重资源、聚焦问题、成 果导向、提炼经验,确保研究 成果的高质量、高水平。

坚守平凡写不凡

一记邵阳学院外国语学院教师李希

邵阳日报记者 曾小慧

"李老师的课堂非常有趣,我们不仅学到了知识,还学到了许多做人做事的道理。"在邵阳学院,很多学生都上过外国语学院英语教师李希的课。她执教以来就承担起了全校性公共英语基础课的教学任务,赢得了不少学生的"芳心"。

2009年从武汉理工大 学外国语言学及应用语言 学专业硕士毕业后,李希进 人了邵阳学院任教,从此扎 根教学一线。

个人。 李希说,课堂是教师的 "主战场",教学质量是教育 工作的"生命线"。因此,在 日常的教学工作中,无论是 重复课还是新开课,她都坚 持备好每一堂课、上好每一 堂课。课前,她精心设计教 案,除了教材上的内容外, 还查阅大量资料,不断充实 新的内容;课中,她以知识 的传授为根本,注重与学生 的沟通交流,充分发挥教师、学生两个主体的积极性 和主动性,课堂气氛活跃, 教学效果显著。

作为一名大学教师,除 了课堂教学,李希每年还承 担了部分毕业生的论文指 导和实习指导工作。为了 学生能够顺利写出高质量 的毕业论文,她付出了大量 的时间,从选题的确定、材 料的搜集、初稿的写作、后 续的修改直到定稿的完成, 她都仔细过问、悉心指导。 功夫不负有心人,她指导的 2020年至2022年毕业的多 名学生的毕业论文都获评 校级优秀论文。"有付出便 会有回报,希望我的学生一 直努力下去,做更好的自 己。"谈起学生的进步,她满 心喜悦。

"教师要给学生一碗 水,自己就不能只是一桶 水,而应是一条河、一片 海。"李希始终保持一种本 领恐慌感,在完成教学任 务的同时不断学知识、补 短板、强能力,积极参加进 修学习,参与大学英语教 学改革,不断探索和尝试 线上线下混合式教学、英 语话剧表演等新的教学方 法,以提高教学质量和水 平。此外,李希还把科研创 新当作崇高的追求,在各级 刊物上公开发表论文多篇, 并主持邵阳市社会科学成 果评审委员会项目多项以 及湖南省社会科学成果评 审委员会项目一项、横向课

"学海无涯,学无止境。我常常告诫学生并不断提醒自己,要保持终身学习的习惯。"李希表示,作为一名教师,她会继续用心做好本职工作,在平凡的岗位上书写不凡的教育篇章。



11月10日,"会古通今"周剑初五体书法小品展在邵阳广 益世才高级中学举行。图为学生在现场练习书法。

何雯 刘丈国 摄影报道